

Научный успех юристов

Магистранты и студенты института права Тольяттинского госуниверситета заняли призовые места во Всероссийском конкурсе «Моя законотворческая инициатива», проводимом Государственной Думой Федерального Собрания РФ...

стр. 5



Пусть всегда будет лето!

В Доме учёных ТГУ 27 октября состоялось традиционное заседание под названием «Как я провёл этим летом». Каскад увлекательных рассказов, стихи, песни, художественная выставка — всё это подарило благодарным участникам немало чудесных мгновений, отражающих летнее волшебство...

стр. 7



6+

По вертикали

В 2017 году Министерство образования и науки РФ намерено повысить стипендии студентам российских вузов почти на 6 %.

По словам директора департамента финансов Минобрнауки **Андрея Зарубина**, «в 2017 году и на 2018 и 2019 годы обеспечена индексация стипендий. Стипендии вырастут исходя из того, какие параметры зададо Министерство финансов. Эта индексация с 1 сентября, обращаю внимание, составит 5,9 % в 2017 году, 4,8 % в 2018-м и 4,5 % в 2019 году».

Также Зарубин заявил о том, что программа «5-100» будет развиваться: в 2017 году вузы, которые войдут в программу, могут получить 10,6 млрд рублей, в 2018 году — 10,3 млрд рублей, в 2019-м — 10 млрд рублей.

В целом 78 % бюджета Минобрнауки в 2017 году пойдёт на образование, 15,5 % — на науку. Ещё немногим более 6 % потратят на иные нужды.

■ По материалам «Российской газеты»

Учёная среда

«У.М.Н.И.К.»: каждый проект уникален

26 октября в ТГУ прошёл полуфинал конкурса по программе «У.М.Н.И.К.». Студенты, молодые учёные и аспиранты представили свои проекты в научно-технической сфере. Победившие ребята прошли в финал, который будет проходить в Самаре в конце ноября.

Целью конкурса «У.М.Н.И.К.» является поддержка молодых учёных, стремящихся реализовать через инновационную деятельность, стимулирование массового участия молодёжи в научно-технической и инновационной деятельности, а также стимулирование молодых учёных и специалистов к созданию малых инновационных предприятий, необходимых для коммерциализации результатов научных разработок. В этом году в конкурсе произошли изменения: выросло финансирование проектов с 400 000 рублей до 500 000 рублей на два года, а также увеличился возраст конкурсантов — с 28 до 30 лет.

Тольяттинский государственный университет более пяти лет принимает участие в конкурсе «У.М.Н.И.К.». И наши студенты выигрывают и получают гранты для реализации своих проектов. Каждые полгода в полуфинал стабильно выходят 20 — 25 проектов, а в финал — около 10 проектов от ТГУ.

■ Окончание на 4 стр.

Событие

ТГУ встретил «ТЭФИ-Регион — 2016»



31 октября в Тольятти на базе Тольяттинского государственного университета (ТГУ) стартовали мероприятия самого престижного в России конкурса профессионального мастерства среди региональных телекомпаний — XV юбилейный всероссийский телевизионный конкурс «ТЭФИ-Регион» по направлению «Просветительское и развлекательное телевидение». Напомним, впервые «ТЭФИ» проводится на базе высшего учебного заведения — ТГУ. Причём в городе, не являющемся столицей субъекта федерации, — Тольятти.

Торжественный приём ТГУ в честь начала «ТЭФИ-Регион — 2016» открыл масштабный студенческий флешмоб. «Бурлаки на Волге» вытащили на сцену один из гоночных болидов, собранных студентами Тольяттинского госуниверситета — участниками международного инженерно-спортивного проекта Formula Student, и «запустили» танцевально-спортивную визитку градообразующего вуза Тольятти.

■ Окончание на 2-3 стр.

Проект

ВМЕСТЕ ЯРЧЕ

Во всех регионах страны до 23 ноября текущего года проходит Всероссийский фестиваль энергосбережения #ВместеЯрче. Это акция по привлечению внимания жителей России к вопросам бережного отношения к энергоресурсам и использованию в быту и на производстве современных энергоэффективных технологий. Старт мероприятию был дан 2 сентября в рамках Восточного экономического форума министром энергетики России Александром Новаком.

«Полезный праздник» — такое народное название получило фестиваль #ВместеЯрче в регионах России. Идея фестиваля #ВместеЯрче очень проста: каждый из нас может, находясь дома, на работе, в общественных местах, на собственном примере показывать, как беречь энергию и создавать задел для будущих поколений.

До 25 ноября фестиваль #ВместеЯрче может поддержать любой житель страны, присоединившись к подписанию личной декларации о бережном отношении к энергоресурсам, оставив свой голос на сайте фестиваля www.вместеярче.рф, а также пригласить присоединиться к акции друзей через репост в социальных сетях.

Кроме того, Рособrnадзор лишил государственной аккредитации два филиала: Калининградский филиал АНО ВО «Международный университет в Москве» и филиал АНО ВО «Московский психолого-социальный университет» в Электростали Московской области, а также приостановил лицензию на осуществление образовательной деятельности у НОЧУ ВПО «Институт русского театра».



Событие



■ Леонид Млечин рассказал о миссии журналиста в эпоху мейнстрима



■ Гости «ТЭФИ-Регион» знакомятся с работами художников института ИЗОИДПИ ТГУ

Мнение

«Я ценю неравнодушных людей»

Леонид Млечин, член АРТ, директор дирекции историко-публицистических программ телеканала ОРТ:

— ТЭФИ-Регион проходит в университетской аудитории. В зале много студентов, молодых лиц. Мне кажется, и самим студентам будет интересно увидеть и узнать что-то новое. Может быть, кого-то из студентов поднятые на мастер-классах темы взволнуют и они решат стать профессиональными журналистами, несмотря на то что эта профессия непростая. Кто-то, может, пожалеет, а кто-то — втянется и будет совершенствоваться. Университет отличается от любого учебного заведения широтой взглядов и свободой духа, открытостью всему. Поэтому мне работать со студенческой аудиторией было невероятно интересно.

Что касается моего участия в жюри конкурса, то, просмотрев несколько сот работ, произведённых на телеканалах России, я вижу всё, что происходит на территории нашей страны. Это такая уникальная возможность: не объезжая страну — что в принципе сделать очень сложно, — почувствовать, чем живут люди. У нас огромная страна, в которой ежедневно что-то происходит. Какие-то процессы меня огорчают, какие-то — радуют. Но в первую очередь меня радует поведение коллег. Ведь «ТЭФИ-Регион» — это не конкурс того, что происходит в стране, это конкурс тех, кто рассказывает о том, что происходит в стране. Я высоко ценю людей неравнодушных, которые ощущают журналистику как миссию. Не в том смысле, что это особенная профессия, а в том — что журналист, может быть, единственный человек, который может помочь. И есть наши коллеги, которые едут, помогают, способствуют восстановлению добра и — главное — показывают это, чтобы общество увидело, что действительно происходит в стране, и мобилизовалось. Только так можно будет решить большинство проблем.

Кроме того, на ТЭФИ я высоко ценю профессиональное общение. Среди членов жюри — выдающиеся мастера, беседа с которыми и слушая которых я много нового узнаю для себя. Журналистика — дело практическое. Только изучив теорию, ты, можно сказать, ничему не научишься. Нужно смотреть, что делают другие, постоянно учиться, перенимать для себя лучшее.

ТГУ встретил



■ Торжественный приём в честь открытия XV конкурса «ТЭФИ-Регион» прошёл в ТГУ



■ Участники мастер-классов

Тольятти. Генеральный директор Фонда АРТ призналась, что для неё это почётный и немного волнительный ритуал.

— Мне очень приятно, что такая любовная атмосфера царит сегодня в вашем университете. Привет, ТГУ! Наш XV юбилейный Всероссийский конкурс «ТЭФИ-Регион» можно считать открытым! Для нас особый трепет — проводить ТЭФИ в тех городах, которые выразили свою готовность, желание и поддержку принять у себя молодых журналистов, людей, сердца которых отданы

■ Окончание.
Начало на 1 стр.

В ней приняли участие более 30 студентов ТГУ, двое из них — участники акробатического коллектива Vio Cube.

Генеральный директор Фонда «Академия Российского телевидения» (АРТ) Этери Левиева ещё в начале приёма напомнила всем присутствующим, что нынешний этап ТЭФИ — прецедентный. Он впервые проходит на базе вуза — в Тольяттинском государственном университете.

В своем обращении ректор ТГУ Михаил Криштал поблагодарил Этери Левиеву за то, что она доверила Тольяттинскому госуниверситету быть генеральными партнёрами Телеакадемии. «Я настолько рад сейчас и делюсь с вами этой радостью! Мы постарались сделать всё, чтобы эти дни были для вас максимально комфортными в плане взаимного общения и работы. Я желаю всё, что только можно, воспринять от наших мэтров и друг от дру-



■ Студенческая аудитория — это самые благодарные слушатели

га. Приятнейшего вам всем общения и с праздником телевизионного эфира ТЭФИ!» — добавил Михаил Михайлович.

Приветственное слово Этери Левиевой предваряло подписание ею Зачётной книжки конкурса — своеобразного символа мероприятия «ТЭФИ-Регион — 2016» в градообразующем вузе

телевидению. Одним из этих городов является Тольятти. Ещё раз спасибо вам, Михаил Михайлович, за то, что вы так открыто и искренне нас поддержали и пока ни разу не подвели. Спасибо, коллеги, что вы доехали до города Тольятти. Надеюсь, вы доедете и до Уфы (там пройдёт заключительный этап конкурса. — Прим. ред.).

Событие

«ТЭФИ-Регион — 2016»



■ Игорь Угольников провёл мастер-класс «Как сделать развлекательную программу конкурентоспособной»



Игорь Угольников, член Академии Российского телевидения, кино- и телепродюсер, председатель Телерадиовещательной организации Союзного государства:

— Люди, отягощённые интеллектом, — это наше будущее. Им не надо ничего говорить или навязывать. Они сами решат, что смотреть, и выберут из того обилия развлекательного телевидения, которое сейчас есть, именно то, что им по душе, исключая пошлости и глупость.



■ Креативный продюсер Департамента производства и маркетинга телеканала «Ю» Игорь Ключников

осуществлял онлайн-трансляцию торжественной церемонии, — телерадиокомпания «ГУБЕРНИЯ». Конкурс проходит при поддержке правительства Самарской области и мэрии г. о. Тольятти.

В юбилейном XV Всероссийском телевизионном конкурсе «ТЭФИ-Регион» участвует рекордное количество работ — 545 — от 167 телекомпаний из 83 населённых пунктов. Конкурс проводится по 19 номинациям, которые делятся на два тематических направления: «Информационное телевидение» и «Просветительское и развлекательное телевидение».



■ Интервью с мастером

Почётными гостями церемонии открытия «ТЭФИ-Регион — 2016» стали следующие члены жюри направления «Просветительское и развлекательное телевидение»: член АРТ, генеральный продюсер телекомпании «Формат ТВ» **Оксана Барковская**; член АРТ, директор дирекции историко-публицистических программ, телеканал ОТР **Леонид Млечин**; оператор-постановщик, член операторской гильдии R.G.C. **Иван Поморин**; член АРТ, президент медиахолдинга «АС Байкал ТВ» (г. Иркутск) **Александр Тюников**.

Торжественный приём дал старт мероприятиям XV юбилейного конкурса «ТЭФИ-Регион», а именно мастер-классам, круглым столам, дискуссиям, встречам с представителями телевизионной элиты страны, которые проходили 1 и 2 ноября в главном корпусе Тольяттинского госуниверситета (ул. Белорусская, 14). Более 100 конкурсантов, а также представители регионального телевидения, студенты и



■ Серьёзные дискуссии не обошлись и без доли юмора

сотрудники СМИ обменялись опытом с коллегами и мэтрами российского телевидения.

Организатор конкурса — Фонд «Академия Российского телевидения» (АРТ). Генеральный партнёр конкурса в Тольятти — Тольяттинский государственный университет. Информационный партнёр, который вёл дневник конкурса в Тольятти, а также

Подробнее о мастер-классах, встречах с мэтрами российского телевидения, которые проходили в ТГУ в рамках конкурса «ТЭФИ-Регион — 2016», читайте в следующем номере газеты «Тольяттинский университет» — 9 ноября.

■ Ирина АЛЁШИНА



Александр Архангельский, член Академии Российского телевидения, ведущий программы «Тем временем» (телеканал «Россия К»):

— Журналистика переходит в кино, кино — в игры, игры — в рассказы. Это бесконечное строительство историй или storytelling... Журналистика стала малой частью гораздо большей профессии.

Учёная среда

«У.М.Н.И.К.»: каждый проект уникален

■ Окончание.
Начало на 1 стр.

Объяснила эту ситуацию начальник отдела координации проектов **Оксана Дудинова**: «В конкурсе «У.М.Н.И.К.» выдвигаются очень серьёзные требования, и нужно предложить не просто научный проект, а такой, который впоследствии можно будет сделать коммерческим.

Каждый заявленный на конкурс проект уникален, и студенты, успевая за развитием прогресса, представляют тот, что актуален в настоящий момент».

Проекты студентов и молодых учёных ТГУ были представлены в пяти направлениях: информационные технологии, медицина будущего, современные материалы и технологии их создания, новые приборы и аппаратные комплексы, биотехнологии. В основном на конкурсе имеют большую популярность направления «IT-технологии» и



■ На защиту своей идеи докладчику отводилось всего три минуты

«Новые приборы и аппаратные комплексы».

Экспертами полуфинала конкурса обычно выступают сотрудники ТГУ и представи-

тели Регионального центра инноваций. В состав жюри осеннего полуфинала вошли: к.т.н., доцент, зав. каф. «Прикладная математика и

информатика» **ИМФиИТ Андрей Очеповский**; к.т.н., доцент **Виталий Климов**; к.т.н., замдиректора ИнМаша, по научной, методической и организационной работе **Александр Селиванов**; к.т.н., доцент, зав. каф. «Энергетические машины и системы управления» **ИЭИЭ Денис Павлов**; сотрудник ИХиИЭ, зав. лабораторией **Александр Бунев**; начальник отдела координации проектов УИР **Оксана Дудинова**; представитель Регионального центра инноваций **Михаил Шварцбурд**.

В полуфинале было представлено 18 проектов, семь из которых вышли в финал: **Алина Новикова** — «Разработка интеллектуальной системы автоматизированного проектирования индивидуальных жилых домов», **Кристина Талина** — «Разработка инновационных противораковых агентов таргетного типа», **Кристина Абдугаффарова** — «Алюмосиликатный сорбент-катализатор для очистки

сточных вод», **Сергей Гушин** — «Робототехнический комплекс с автономным визуальным ориентированием», **Александр Севастьянов** — «Разработка авторезонансных акустических модулей для реализации комбинированных и гибридных технологий», **Дарья Горохова** — «Разработка универсального стапеля для изготовления автомобилей класса «карт», **Светлана Рубцова** — «Разработка рецептуры и технологии производства диетического хлеба для больных глютеновой непереносимостью».

Для защиты своих проектов докладчикам отводилось всего три минуты. За это время нужно было успеть рассказать о своей разработке, способе её коммерциализации и конкурентоспособности на рынке. Не обошлось и без каверзных вопросов экспертов относительно реализации идеи и её коммерческой перспективы. Были замечания, советы по поводу презентации и самой подачи доклада. Но все докладчики достойно справились со своим выступлением и показали всё, на что способны.

■ Елена МИШИНА,
студентка 3-го курса

Наука и город

«Грин-Сити»: о чистом «зелёном» будущем

«Грин-Сити» проводится в третий раз и с каждым годом набирает всё большую популярность. Если в 2014 году было представлено 20 проектов, в 2015-м — около 30, то в этом году — уже 63 проекта. В рамках конкурса работало две секции: для студентов профессиональных учебных организаций и школьников.

В состав экспертного жюри по оценке проектов учащихся школ вошли заместитель главного директора ООО «Повтор» **Алёна Душкова**, начальник отдела планирования, сопровождения и анализа управления мероприятий природопользования и ОСС департамента городского хозяйства мэрии г.о. Тольятти **Ирина Медведева**, заместитель главного инженера ОАО «КуйбышевАзот» **Андрей Якимович**, куратор конкурса, кандидат наук, доцент кафедры «Управление промышленной и экологической безопасностью» ТГУ **Людмила Угарова**. В составе жюри по оценке проектов студентов колледжей и вузов были заместители директора института машиностроения ТГУ, к.т.н., доцент **Александр Селиванов**, к.т.н., профессор **Михаил Фесина**, старший преподаватель кафедры «Управление промышленной и экологической безопасностью» **Ирина Резникова**, куратор конкурса от кафедры «Управление промышленной и экологи-

25 октября в Тольяттинском госуниверситете прошёл конкурс научно-исследовательских и творческих проектов Green City («Грин-Сити»). Свои проекты представили студенты нашего университета, а также школьники и учащиеся колледжей Самарской области. Конкурс проводился под эгидой Института машиностроения ТГУ.

ческой безопасностью», к.п.н., доцент **Наталья Данилина**.

Поприиветствовала ребят и пожелала им удачи заведующая кафедрой УПиЭБ **Лариса Горина**:

— Количество участников конкурса возросло за последние годы. Это говорит о том, что конкурс стал очень популярным и востребованным не только в Тольятти, но и в Самарской области. Благодарим вас за то, что вы принимаете участие в конкурсе проектов, за то, что занимаетесь научной деятельностью.

...Как решить проблему загрязнения города Тольятти? Как повысить экологическую культуру школьников? Что нужно сделать, чтобы беспризорных животных стало как можно меньше и все нашли свой дом? Как бороться с автомобильными пробками? Такие насущные проблемы волновали участников конкурса, и они выдвигали практические идеи для их решения.

Какой он: город мечты? Этим вопросом задались ученицы гимназии № 35. Они вы-



■ Экология Тольятти в надёжных руках

яснили, что определённый порядок постройки домов и других зданий, расположение дорог и парков влияет на самочувствие и душевное состояние человека, и показали это на примере г. Тольятти. А также просчитали математическую модель идеального города.

Некоторые ребята так увлечённо и интересно рассказывали, что ни у кого не оставалось никаких вопросов к докладчикам. А если и были какие-то недосказанности, то члены жюри сразу же выясняли и уточняли возникшие воп-

росы, вели оживлённые дискуссии с участниками конкурса.

В каждой категории были определены призёры и победители.

Среди учащихся образовательных учреждений:

1-е место — **Екатерина Нилова** (школа № 89, проект «Экологическое движение школьников «Наше будущее»), **Анастасия Коровайцева** и **Дарья Сухачёва** (лицей с. Хрящёвка, проект «Сберечь богатство Сусканского залива!»);

2-е место — **Артём Пономарёв** (школа № 14, г. Жигулёвск, проект «Экологически чистый транспорт»), **Анастасия Безак** (лицей с. Хрящёвка, проект «Клумба непрерывного цветения»), **Георгий Голиков**, **Владимир Павлышин** (№ 61, проект «Проблема образования сосулес на крыше здания и способ борьбы с ними»);

3-е место разделили все остальные участники конкурса в этой категории.

Среди студентов колледжей и вузов также есть победители и призёры:

1-е место — **Владислав Сазонов** (Тольяттинский химико-технологический техникум, проект «Сохраним лес, сохраним здоровье»);

2-е место — **Никита Макаров** (Жигулёвский государственный колледж, проект «Влияние автомобиля на окружающую среду»), **Денис Ищук** (ТГУ, проект «Оценка профессиональных техногенных и экологических рисков в нефтегазодобывающем комплексе»), **Николай Спиридонов** (ТГУ, проект «Разработка технологии УЗ сборки изделий из термопластичных и металлических материалов»);

3-е место разделили все участники конкурса в этой категории.

■ Елена МИШИНА,
студентка 3-го курса

Перспективы

История касается каждого

Олимпиада привлекает внимание к актуальным проблемам современности, ведь вопросы в тестах не только по древней, но и по новейшей истории. Проходит олимпиада в два этапа: тестовый и творческий. В первом туре приняло участие около 80 студентов, и только восемь из них (в том числе и два первокурсника) прошли во второй тур.

Чтобы ожидание результатов первого тура не было утомительным, студенты каждого курса подготовили развлекательные номера на тему «ТГУ глазами студента». Первокурсники показали юмористическую сценку о своих первых впечатлениях о ТГУ. Получилось весьма иронично. Третий курс порадовал песней «Про быт студента-историка», которая была написана незадолго до выступления студентом 3-го курса **Романом Обуховым**. Оказалось, идея разбавить творческими номерами олимпиаду исходила от кафедры:

С целью выявить самых успешных и талантливых студентов-историков среди 1 — 4-х курсов в Тольяттинском госуниверситете 28 октября была проведена городская олимпиада по истории. В ней приняли участие студенты направления подготовки «История». Организатором выступила кафедра истории и философии ТГУ.



■ Победители городской олимпиады по истории получили шанс проявить себя на региональном этапе конкурса

списать были равны нулю. Оставалось надеяться только на собственные знания.

По итогам олимпиады 1-е место заняла студентка **Дарья Ключева**, 2-е место — **Максим Кокарев**, на 3-м месте — **Анастасия Вергут**. Победители получили сертификаты и ценные призы от кафедры.

Победители олимпиады получили возможность принимать участие в региональной олимпиаде по истории для студентов исторических факультетов. А если фортуна и здесь окажется на их стороне и студенты ТГУ войдут в число призёров или победителей, то они смогут поехать на Всероссийский заключительный этап олимпиады в Москву. Участие в подобном рода олимпиадах позволяет студентам формировать портфолио и повышать свою конкурентоспособность.

■ Таки **КУРГИНЯН**, студентка 3-го курса



■ 80 студентов-историков приняли участие в олимпиаде

— Приятно, что у нас такие активные студенты, которые откликнулись на наше предложение показать свою студенческую жизнь, свое восприятие учебного процесса и внеучебной деятельности в университете. Наши студенты с активной жизненной позицией. Была и критика, были и положительные оценки, и это радует, — рассказывает канд. ист. наук, доцент кафедры «История и философия» ТГУ **Надежда Румянцева**.

Участники второго тура получили задания высокого уровня сложности. Шансы подглядеть ответ у соседа,



■ Задания содержали вопросы и по древней, и по новейшей истории

Профессиональный рост

Магистранты и студенты института права Тольяттинского госуниверситета заняли призовые места во Всероссийском конкурсе «Моя законотворческая инициатива», проводимом Государственной Думой Федерального Собрания РФ. Стоит отметить, что участники от ТГУ привозят в альма-матер дипломы этого конкурса уже второй год подряд.

Конкурс проходил в три этапа. Первый проводили сами образовательные организации, которые отбирали лучшие работы. Вторым этапом проходил в заочной форме в Москве, на нём были выявлены участники третьего, очного, тура. Очный тур конкурса состоялся на базе дома отдыха Управления делами Президента Российской Федерации «Непецино» (Московская область, Коломенский район).

В этом году диплом второй степени получил магистрант

Научный успех юристов

группы ЮРМ-1601 **Сергей Назаров**, диплом третьей степени — **Анастасия Курушина** (группа ЮР-1601), **Артемий Иванов** (группа ЮР-1601) был награждён дипломом лауреата.

Дипломами за подготовку призёров всероссийского конкурса также отмечены научные руководители магистрантов института права ТГУ — профессор **Дмитрий Липинский** и доцент **Алексей Станкин**.

Анастасия Курушина представила на конкурс работу «О внесении изменений в федеральные законы №79-ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации» и №273». В ней она обосновала необходимость введения новых запретов и ограничений для государственных служащих в целях противодействия коррупции,

а также совершенствования правового регулирования уже существующих запретов.

— Участие в таком конкурсе — отличный способ познакомиться с экспертами в области права, обменяться опытом со студентами других вузов России, а также приобрести опыт выступления на конференции всероссийского уровня, — считает Анастасия.

Сергей Назаров привёл комплекс рекомендаций, направленных на совершенствование правового регулирования охраны тайны сообщений в Российской Федерации.

— Темой моей работы была «Правовая охрана тайны сообщений в Российской Федерации». Тема является актуальной сейчас и не потеряет актуальности в будущем, — рассказал Сергей Назаров.

— Думаю, что многие из выпусков новостей и газет слышали о случае **Эдварда Сноудена** — бывшего сотрудника АНБ США, получившего убежище в России. Он донёс до мировой общественности информацию о фактах глобальной слежки за гражданами США, иностранными гражданами и даже лидерами зарубежных стран. Это вызвало огромный резонанс и спровоцировало конфликт сторонников двух точек зрения: первая — ради общественной безопасности допустима глобальная слежка, а вторая — эта слежка нарушает право на тайну частной жизни, и для борьбы с тем же терроризмом необходимо выработать такие меры, которые максимально сохраняли бы права и свободы граждан, не ставя их всех в положение «потенциальных преступни-

ков». Я разделяю вторую точку зрения и считаю, что, действительно, необходима выработка новых, наиболее эффективных мер, не ставящих права и свободы человека и гражданина под удар.

Работа Артемия Иванова была посвящена унификацией терминологии, используемой в различных нормативных правовых актах при описании умышленной и неосторожной форм вины.

Следует отметить, что конкурсные работы содержат не только сами рекомендации, но и их обоснование, а также тексты законопроектов, которые могут быть положены в основу законодателя при разработке соответствующих нормативных правовых актов.

■ Подготовила Диана **СТУКАНОВА**



Универсиада ТГУ

Азарт «Весёлых стартов»

Перед началом соревнований с напутственным словом к участникам и болельщикам выступила заведующая кафедрой физического воспитания ТГУ Татьяна Хорошева. Она отметила, что «на протяжении двух месяцев команды соревновались в различных видах спорта, старались и боролись, а сегодня самый важный, решающий день». И пожелала всем честной игры и, конечно же, победы.

Судить соревнования были призваны преподаватели кафедры физического воспитания. А вот оценивать творческие конкурсы судейские коллегии ТГУ помогали главный режиссёр концертной службы ТГУ Вера Красникова и председатель профкома студентов и аспирантов ТГУ Ригина Туктарова. Приветственное слово жюри сказало, осталось задать весёлый тон конкурсу. С этим отлично справился коллектив «Белая дверь» из гуманитарно-педагогического института ТГУ с зажигательным танцем «Путешественники».

Ну, пора начинать! Первый конкурс заключительного дня соревнований — это «Визитка». За две минуты первокурсникам нужно было представить на суд жюри небольшую сценку так, чтобы удалось раскрыть специфику своего института. У первокурсников это получилось прекрасно! Гуманитарии всё представление не отрывались от книги, институт права показал работу доблестных полицейских, студенты АСИ — по традиции — были в строительных касках, химики — с колбой и в белых халатах, а ребята из института машиностроения пытались познакомиться с девушками

Физкультурно-спортивный комплекс ТГУ 27 октября был похож на настоящий олимпийский стадион. Ревущие трибуны, шествие спортсменов и, конечно же, дух соревнования, которым был пропитан воздух ФСК. Это «Весёлые старты» — заключительный день универсиады первокурсников ТГУ. Первокурсникам предстояло соревноваться сразу в нескольких форматах: эстафета, визитка, рок-н-ролл и индивидуальное силовое состязание. Конечно, не будем забывать и про конкурс на звание самой яркой группы поддержки. Но обо всём по порядку...



■ Участники универсиады первокурсников ТГУ

на своей сломанной машине. Оценивались выступления сразу по нескольким критериям: синхронность, оригинальность, сложность. В этот момент я совсем не завидовала членам жюри, ведь им ещё предстояло выбрать из всех этих смешных и зажигательных выступлений самое лучшее.

Следующий этап — эстафета. Главной целью этих, казалось бы, «детских забегов»

было выявить самую сплочённую и дружную команду. Во время конкурса вдоволь накричались болельщики институтов. Остаётся загадкой, как стёкла не потрескались от такого рёва трибун. Каждый сектор старался поддержать свою команду. Как признались мне позже первокурсники, болельщики действительно помогали им, стимулировали быть ещё быстрее и сильнее.

Кстати, конкурс болельщиков стал следующим этапом соревнований, дав первокурсникам возможность хоть немного перевести дух. А жюри ждали массовые красочные, яркие номера от болельщиков! Позже судья конкурса председатель профкома студентов и аспирантов ТГУ Ригина Туктарова отметила, что в этом году состязание «визиток» болельщиков можно назвать конкурсом флешмобов.

Профориентация

29 октября на базе ТГУ прошёл третий Межрегиональный химический турнир среди учащихся 10-11-х классов. Тема задач этого года: химия и время.

Химический турнир — это всероссийское командное соревнование, которое проводится при поддержке ПАО «СИБУР Холдинг». В рамках турнира школьники выполняют исследовательские работы, а затем защищают их результаты перед другими командами. По словам одного из организаторов мероприятия Дениса Антипина, химический турнир уникален тем, что предлагает нетипичные олимпиадные задачи и контрольные, которые дают во многих школах, а дискуссионные задачи.

— Участие в этом турнире позволяет школьникам развить навыки решения задач в команде. Очень важно поуча-

О химии и о времени

ствовать в таком турнире, ведь он наиболее приближен к реальной жизни студентов, — уверен Денис Антипин.

Действительно, даже правила турнира сильно отличаются от множества олимпиад. Команды поочередно выступают в различных «ролях»: докладчик (представляет решение задачи), оппонент (высказывает замечание докладчику), рецензент (оценивает выступление докладчика и оппонента, задаёт вопросы докладчику и оппоненту), наблюдатель (задаёт вопросы докладчику и оппоненту).

Общая тема задач в этом году — «Химия и время», поэтому в задачах были представлены химические реакции с воздействием времени. Например: «Осенью листья многих деревьев изменяют

окраску на жёлтую, оранжевую, красную. Как можно запустить смену окраски летом? Опишите цепочку биохимических реакций, которые будут со временем приводить к смене цвета. Можно ли замедлить или обратить этот процесс осенью?»

Или ещё одна задача: «Свежий срез яблока со временем меняет окраску. Предложите способ максимально замедлить или вовсе остановить этот процесс. Доступ воздуха к яблоку ограничивать запрещено, а сам способ должен быть основан на химических воздействиях».

Членами жюри стали сотрудники ТГУ и СамГТУ: заместитель ректора — директор ИХиИЭ ТГУ Павел Мельников, профессор, д.х.н., завкафедрой «Химия, химичес-

кие процессы и технологии» ТГУ Геннадий Остапенко, к.х.н., доцент кафедры «Химия, химические процессы и технологии» ТГУ Ирина Цветкова, к.х.н., кафедра «Химия, химические процессы и технологии» ТГУ Елена Сухоносорова, д.х.н., доцент кафедры «Аналитическая и физическая химия» СамГТУ Сергей Яшкин. В жюри также вошли представители предприятий химической отрасли: инженер-химик ООО «СИБУР Тольятти» Наталья Попкова, методист ТМКОУ ДПО РЦ Людмила Татарникова, ведущий инженер-химик ООО «СИБУР Тольятти» Николай Лино, инженер-технолог ООО «СИБУР Тольятти» Елена Данилова.

Жюри выставляли ребятам оценки от 2 до 5+ в за-

Самый сложный и зрелищный конкурс — «Рок-н-ролл». К нему участники готовились не одну неделю: разучивали сложные поддержки, выбирали костюмы. Всё — ради заветных двух минут на сцене. Зато каких минут! Традиционно главной темой выступлений стали отношения парней и девушек. Постаралась удивить жюри, на мой взгляд, команда гуманитарно-педагогического института, представившая перед жюри... настоящей колодой карт.

Конкурс завершился, жюри отправилось на совещание. А перед командами и болельщиками выступили изящные девушки из танцевального коллектива Art.com.

И вот — награждение победителей и призёров. Первыми объявляли результаты конкурса болельщиков: I место — ГумПИ, II место досталось ИФЭиУ, III место разделили сразу два института — ИП и АСИ.

Второй комплект наград в соревновании по атлетическому кроссу вручала главный судья Любовь Чемпалова. Тут места распределились следующим образом: I место — ИМФИТ, II место — ИФЭиУ, III место — ИП.

Призёров конкурса визиток награждала Вера Красникова: у ГумПИ — I место, II место получил АСИ, а вот III место у ИнМаша.

В конкурсе «Рок-н-ролл» ожидаемую победу вновь одержали ГумПИ. У АСИ — II место, и почётное III место досталось ИФЭиУ.

Результаты «Весёлых стартов» и общий итог универсиады будут опубликованы позже.

■ Юлия СЕМЁНЫЧЕВА,
студентка 3-го курса

висимости от правильности ответа. Все принимавшие участие команды были, безусловно, талантливы, но победителями химических боёв стала команда «Альфа-люди» (Самарский региональный центр для одарённых детей, г. Самара), получившая диплом I степени.

Диплом II степени получила команда «Криптонит» (гимназия № 1, г. Самара). У команд «Коррозия металла» (школа № 94, г. Тольятти) и «Перекись водорода» (школа № 94, г. Тольятти) — дипломы III степени.

Команда «Альфа-люди» примет участие в заключительном этапе III Межрегионального химического турнира, который состоится в МГУ имени М.В. Ломоносова в феврале 2017 года.

■ Кира ИСМАИЛОВА,
студентка 3-го курса

Дом учёных

Пусть всегда будет лето!

Приветствуя гостей и участников заседания, президент Дома учёных, профессор **Галина Тараносова** сказала:

— Заседанием на заявленную тему мы ежегодно открываем новый сезон встреч в Доме учёных. Для нас это не просто возможность обменяться летними впечатлениями и узнать о хобби и путешествиях друг друга. Для учёных приоритетна интеллектуальная деятельность, это, по сути, их образ жизни, а значит, перед нами предстанут события свободной жизни ума и сердца. Рассказы наших коллег всегда очень интересны, содержательны, познавательны. Я уверена, что каждый из нас уйдёт отсюда обогащённым яркими, запоминающимися впечатлениями. Герои сегодняшнего заседания — очень талантливые, добрые и любимые всеми люди. Особый поклон и признательность всем им — тем, кто сегодня поделится с нами! Если вдуматься, благодаря их рассказам перед нами пройдёт визуальная череда нашей идентификации, ведь мы самоидентифицируемся в восприятии проживаемых духовных событий как люди этой культуры, этой страны, принадлежащие к отечественному учёному сообществу и нашему высокому собранию.

Летнюю тему продолжил директор Дома учёных **Олег Ярыгин**:

— Дом учёных провёл это лето в трудах праведных. Литературный пикник в Троицком имел своё продолжение. Мы снова побывали в этом селе, передали книги библиотеке-музею имени **Ивана Дмитриева**. Подготовили к печати и издали в ТГУ книгу об истории храма Благовещения в Фёдоровке, написанной нашим историком **Ольгой Вещевой**. С этой книгой Дом учёных принял участие в торжествах, посвящённых 170-летию храма. А сегодня, коль здесь собралось столько светлых умов, хотелось бы решить некоторую проблему, с которой не справятся отдельно ни филологи, ни историки, ни математики, ни художники. Но вместе мы эту задачу осилим. И вместе с моим научным ассистентом **Каримом Гордоном** попробуем представить эту проблему в неформальном виде...

Как выяснилось далее из выступления Олега Николаевича, проблема под названием «лето» состоит в том, что лето выделяется среди времён года особым — средним — родом: «Осень — она, зима — она, весна — она, а лето — оно!». Таков ещё один парадокс великого и могучего нашего языка, украшенный виртуозными музыкальными иллюстрациями студента ИХиИЭ Карима Гордона.

В Доме учёных ТГУ 27 октября состоялось традиционное заседание под названием «Как я провёл этим летом». Каскад увлекательных рассказов, стихи, песни, художественная выставка — всё это подарило благодарным участникам немало чудесных мгновений, отражающих летнее волшебство.



■ Вдохновляет искусство!

Доктор филологических наук, профессор ГумПИ **Татьяна Андреюшкина** рассказала о своём новом путешествии:

— Мы были в Европе летом, это уже шестое наше путешествие. Тур назывался «Наследие династии Савойских и самые большие озёра в Европе». Во время путешествия нам довелось увидеть прекрасные озёра, к примеру Титизее в Германии или Женевское озеро в Швейцарии. Поразил Нюрнберг — замечательный готический город эпохи Реформации. Не могу не показать изображения двух моих любимых героев в этом городе. Первый из них — это **Альбрехт Дюрер**, к сожалению, на фотографии памятника не видно дырки в его бронзовом плаще. Происхождение дырки известно: жена его всегда выгоняла из пивнушек кочергой. А второй любимый автор — это **Ганс Сакс**, башмачник и поэт. В истории литературы он занимает значимую страницу... А вот и Шварцвальд — Черный лес — знаменитый мрачный лес, литературное место, связанное с героями братьев **Гримм** и **Гауфа**... Также мы были в Турине — на севере Италии. В городе есть чудесные галереи, чтобы не пекло солнце, мраморные покрытия на улице — можно босиком ходить, так чисто и тепло. Но, конечно, главной целью посещения Турина стала знаменитая христианская реликвия — «Туринская плащаница», которая хранится в соборе Святого Иоанна Крестителя, — заметила профессор Андреюшкина.

И в рамках исследования поставленной проблемы Татьяна Николаевна отметила, что в немецком языке все времена года носят названия мужского рода. «Как и лето estate в

итальянском», — подхватил Олег Николаевич.

Свой взгляд на лето с другой стороны представила кандидат биологических наук, доцент ИХиИЭ **Влада Заболотских**, поведавшая о путешествии в глубинку России:

— Вместе с семьёй мы были в середине Урала, любовались красотой природы, которая рисовала живописные полотна, и впитывали-впитывали эту красоту... Там очень легко писались песни и стихи. Конечно, невозможно было не вдохновиться этими необыкновенными местами. Мы оказались в удивительном месте, где живёт писатель, мастер художественного слова и устной речи **Сергей Трофимович Алексеев**. И так случилось, что мы там оказались не просто путешественниками, а участниками необыкновенного события — слёта печников в таёжном месте, в Павде. Это недалеко от мест, где я родилась. Там удивительно хорошо, потрясающие места, Сергей Трофимович построил настоящий деревянный терем! Мы наблюдали за соревнованием печников и даже сами участвовали в процессе кладки русской печи. Печь росла — и наша дружба тоже. Атмосфера замечательная: никто никому не мешал и каждый знал, что ему делать. Это были прекрасные ежедневные встречи с рекой Павдой, кедром, небом, тишиной, — делится впечатлениями Влада Заболотских. — Также мы побывали на Павдинском перевале, где открывается вся панорама Уральских гор. Красота неописуемая! На склонах нас ждала голубика, удивительная ягода. Для детей и взрослых это было достаточно сложное восхождение. Самому юному покорителю вер-

шины перевала было всего четыре годика, его, конечно, несли на руках...

Влада Валентиновна сопровождала свой вдохновенный рассказ чтением созданных ею на Урале стихотворений, показала множество художественно расписанных ею камней и подарила всем по настоящей кедровой шишке, отчего в гостиной Дома учёных возник упоительный кедровый аромат.

После сказа об уральских странствиях заместитель ректора — директор института изобразительного и декоративно-прикладного искусства **Сергей Кондулуков** предложил: «Давайте на 15 минут поднимемся в лето, которое мы с нашими коллегами дарим зрителям...» Действительно, стоило только подняться всем в фойе второго этажа (рядом с актовым залом), как выставка художников института ИЗОиДПИ ТГУ открыла новые грани российского лета. Выставку подготовили шесть художников — **Вера и Сергей Кондулуковы, Игорь Панов, Дмитрий Анчуков, Владимир Ротмистров и Галина Землякова**. Здесь можно полюбоваться пейзажами Крыма, Абхазии, провинциальных городов средней полосы России. Поразил своеобразный диптих Сергея Кондулукова — картины «Солнечный удар» и «Депрессия». Очень необычные работы, волнующие воображение!

Далее на фоне своих картин профессор Владимир Ротмистров рассказал, в частности, вот о чём:

— Летом меня пригласили на пленэр под названием «Хвалынский этюд». В центре Хвалынска открывали памятник **Петрову-Водкину**, это рядом с музеем художника. Па-

мятник с... велосипедом — почему? Существовала такая легенда: в своё время французы **Петрову-Водкину** выделили велосипед, и он путешествовал на нём до Парижа. Конечно, это фантастика, красивая легенда. В Хвалынке очень много поволжских немцев живёт, экзотической внешности в экзотических нарядах... Интересный, живописный город!

Посетив выставку, все вернулись в гостиную Дома учёных. Профессор ИХиИЭ **Сергей Афанасьев** рассказал о своей поездке в Испанию, в Барселону, о ярких впечатлениях от памятников зодчества, творений великого архитектора **Антонио Гауди**, а также прочитал свои стихи, навеянные поездкой.

Впечатлил рассказ заместителя ректора — директора ГумПИ **Юрия Лившица**. Минувшим летом он вместе с женой побывал во Франции. Это была встреча с родной сестрой его отца, профессора ТПИ — ТГУ **Анатолия Эммануиловича Лившица**:

— По специальности Полина — лингвист. В своё время окончила Самарский пединститут. Она 1938 года рождения, на 11 лет моложе отца. Когда моя тётя с дочерью эмигрировали, для отца это был удар. Заведующий кафедрой, коммунист, — вероятно, самая могущественная организация в СССР «нахмурилась» по этому поводу, — но ничего отцу, к счастью, не было за то, что его родная сестра эмигрировала. Страсть его к истории — не только к истории стран и народов, но и к истории предприятий, а он в ту пору стал инициатором открытия лаборатории истории ВАЗа, — была бесконечной. Зная об этом, тётя Полина присылала ему книги по истории «Рено» и других автомобильных предприятий... После ухода отца из жизни тётя стала звонить мне. В начале этого года она позвонила и сказала: «Юра, ты должен приехать!»

С чудесным юмором Юрий Анатольевич описал эту встречу в Париже, их совместную поездку в Нормандию и красоту увиденных мест.

В конце заседания завсегда Дома учёных, ветеран АВТОВАЗа, мастер эпиграмм **Юрий Целиков** нашёл ещё один лингвистический парадокс:

«Турин — он, ФИАТ — он, ВАЗ — он, а РЕНО — оно.

ЛАДА — она, Самара — она, «Нива» — она, а РЕНО — оно...!»

(И этим завершил исследование проблемы «Лето — оно»).

— Тут собрались родственные души, друзья рифмы, кисти и мелодии. Спасибо вам за эту встречу! — подытожил Юрий Кузьмич.

■ Диана СТУКАНОВА

ФГБОУ ВО «Тольяттинский государственный университет»

Приказ № 4773 от 26.10.2016 «Об объявлении конкурсного отбора»

В соответствии с Положением о порядке замещения должностей педагогических работников, относящихся к профессорско-преподавательскому составу, утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 23 июля 2015 года № 749, и Порядком организации и проведения конкурса на замещение должностей профессорско-преподавательского состава, утвержденным решением Учёного совета № 370 от 22 октября 2015 г.,

ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Объявить конкурс на замещение следующих должностей:

АРХИТЕКТУРНО-СТРОИТЕЛЬНЫЙ ИНСТИТУТ

Кафедра «Промышленное и гражданское строительство»:

— профессор (1,0 шт.ед.).

ИНСТИТУТ МАШИНОСТРОЕНИЯ

Кафедра «Управление промышленной и экологической безопасностью»:

— старший преподаватель (1,0 шт.ед.).

2. При определении соответствия претендента квалификационным требованиям по соответствующей должности руководствоваться квалификационными характеристиками

должностей профессорско-преподавательского состава в соответствии с приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 11.01.2011 г. №1Н «Об утверждении единого квалификационного справочника должностей руководителей, специалистов и служащих, раздел «Квалификационные характеристики должностей руководителей и специалистов высшего профессионального и дополнительного профессионального образования»:

— профессор — высшее профессиональное образование, учёная степень доктора наук и стаж научно-педагогической работы не менее пяти лет или учёное звание профессора;

— старший преподаватель — высшее профессиональное образование и стаж научно-педагогической работы не менее трёх лет, при наличии учёной степени кандидата наук стаж научно-педагогической работы не менее одного года.

3. Претендентам на конкурс подавать документы в канцелярию Управления делами ТГУ по адресу: г. Тольятти, ул. Белорусская, д.14, кабинет Г-241 (время работы — с понедельника по пятницу с 8.15 до 17.00, перерыв на обед с 12.30 до 13.15, телефон для справок (8482) 53-92-42). Окончательная дата приёма документов для участия в конкурсе 16.01.2017 г.

4. Для претендентов, удовлетворяющих квалификационным требованиям в соответствии с п. 2 настоящего приказа, конкурс состоится:

АРХИТЕКТУРНО-СТРОИТЕЛЬНЫЙ ИНСТИТУТ

— на заседании совета института 24.01.2017 в 14.30 по адресу: г. Тольятти, ул. Ушакова, д. 59, корпус С, кабинет 502.

ИНСТИТУТ МАШИНОСТРОЕНИЯ

— на заседании совета института 24.01.2017 в 14.30 по адресу: г. Тольятти, ул. Белорусская, д.16 в, корпус Е, кабинет 310.

5. Для претендентов, не удовлетворяющих квалификационным требованиям в соответствии с п. 2 настоящего приказа, но рекомендованных аттестационной комиссией к замещению должности профессорско-преподавательского состава, конкурс состоится на Учёном совете ТГУ 26.01.2017 в 15.00 по адресу: г. Тольятти, ул. Белорусская, д. 14, кабинет Г-208.

6. Информация о проведении конкурса, регламентирующие проведение конкурса нормативные документы, в том числе Положение о порядке замещения должностей научно-педагогических работников, утвержденное приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 23 июля 2015 года № 749, Поряд-

ок организации и проведения конкурса на замещение должностей профессорско-преподавательского состава в ТГУ, размещены на официальном сайте ТГУ (www.tltsu.ru) в разделе: Институты/Структура/Управление по работе с персоналом/Конкурс на замещение должностей профессорско-преподавательского состава. Положение об аттестационной комиссии Тольяттинского государственного университета размещено на официальном сайте ТГУ (www.tltsu.ru) в разделе: Институты/Структура/Управление по работе с персоналом/Регламентирующие документы в сфере управления персоналом/Положение об аттестационной комиссии Тольяттинского государственного университета.

7. Директору центра информационной политики и медиакоммуникаций «Молодёжный медиахолдинг «Есть talk!» Т.А. Соколовой в течение недели после выхода данного приказа опубликовать объявление в газете «Тольяттинский университет» и разместить объявление о конкурсе на замещение должностей профессорско-преподавательского состава на сайте университета.

Основание: представления завуча кафедр «Промышленное и гражданское строительство» и «Управление промышленной и экологической безопасностью».

Новости города

МФЦ Тольятти снова лучший в регионе



МФЦ Тольятти уже второй раз принимает участие в конкурсе «Лучший многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг Самарской области». Всего в нём принимали участие десять региональных МФЦ.

В этом году Тольяттинский многофункциональный центр одержал победу и стал лучшим в Самарской области. Причём второй год подряд работу МФЦ Тольятти высоко оценивают на уровне области. Это доказывает профессионализм сотрудников центра, а также высокий уровень оказания услуг населению и статус успешной площадки для внедрения новых проектов. Сейчас основная задача МФЦ Тольятти — стремиться к



Директор МАУ МФЦ Олеся Коротина и вице-губернатор — руководитель администрации губернатора Самарской области Дмитрий Овчинников.

самосовершенствованию в работе, чтобы стать настоящим помощником во взаимодействии с органами власти для всех жителей города.

Теперь МФЦ Тольятти будет представлять Самарскую область на федеральном этапе конкурса и поборется за звание лучшего многофункционального центра России. Его итоги будут подведены в начале 2017 года.

Реклама 12+

Театр Юного зрителя «Диллижанс»
играем по-взрослому

ПРЕМЬЕРА
11 ноября 19.00
12 ноября 18.00
18 ноября 19.00



КОРОЛЬ ЗАБАВЛЯЕТСЯ
ПО МОТИВАМ ТРАГЕДИИ В.ЮГО И ОПЕРЫ Д.Ж.ВЕРАИ

RIGOLETTO

Режиссёр - Виктор Мартынов
Художник-постановщик - Ольга Зарубина
Художник по костюмам - Елена Золотарёва
Художник по свету - Надежда Манашкина
Пластик - Павел Самохвалов

Театр «Диллижанс»
пр. Ст. Разина, 93
34-53-72
34-09-80
34-20-50
teatrdiligence.ru